

ПЕРСПЕКТИВЫ МУСОРНОЙ РЕФОРМЫ В РОССИЙСКОМ ОБЩЕСТВЕ

Научный руководитель – Кашпур Виталий Викторович

Кабдрашитов Мереке Оракпаевич

Студент (бакалавр)

Национальный исследовательский Томский государственный университет, Философский факультет, Томск, Россия
E-mail: mereke_25@mail.ru

Экологические проблемы в России и в мире в XX и XXI веках всё больше обращают на себя внимание общественности и учёного сообщества. К 2019 году эта проблема становится ещё более актуальной ввиду глобальности экологических кризисов, которые превратились в пандемию мирового масштаба.

В 1987 году многие страны, в том числе и Россия, приняли концепцию устойчивого развития общества, предусматривающую ответственность государства и гражданского общества в обеспечении возможности удовлетворения потребностей как теперешнего, так и последующих поколений. Несмотря на то, что концепция по устойчивому развитию была принята более 30-ти лет назад, в РФ шаги к выполнению принципов устойчивого развития делаются медленнее, чем того требуют сложившиеся обстоятельства. В 2018 году правительством РФ была принята концепция национального проекта «Экология», в рамках которой предполагается переход на новую систему обращения с твёрдыми коммунальными отходами. Вступивший в силу с 1 января 2019 года, данный законопроект, направленный на улучшение экологической ситуации в стране, должен изменить воздействие на окружающую среду, сократить количество стихийных свалок, а также увеличить процент перерабатываемых отходов в стране [4].

Для изучения перспектив «мусорной реформы» в российском обществе мы поставили следующие задачи:

1. Описать жизненных контекстов «мусорных» практик; моделей «мусорного» поведения;
2. систематизировать и классифицировать проблемы «мусорной реформы»; составить «дерево проблем»;

Методология: В общих чертах под понятием «практики» понимаются рутинные нерелективные и неосознаваемые действия людей. Энтони Гидденс в своей теории структуризации наделяет социальные практики двумя дуальными компонентами: структурный (за счёт норм и правил сдерживает поведение индивида, но вместе с тем делает его возможным) и поведенческий [3]. С точки зрения Гарольда Гарфинкеля социальная структура воздействует на сознание индивида через *фонное ожидание*, но индивид не есть пассивный наблюдатель окружающих его событий. Он придает ей личностный эмпирический смысл, и в результате воздействует на неё, перерабатывает, а иногда и существенно деформирует. Обычный индивид не осознаёт того, что в своей повседневной деятельности он становится субъектом социального взаимодействия и творения социальной действительности [2].

Среди большого количества подходов к исследованию практик Волков и Хархордин выделяют две основные идеи - «фоновых практик» (каждая фигура-индивид или фигура действие есть фигура на фоне) и «раскрывающая» способность практик (практики раскрывают основные способы социального существования, возможные именно в данной культуре и в данный момент времени) [1].

В рамках исследования предполагается применение этих, а также теоретических концепций Л. Витгенштейна, Н. Элиаса и др.

Для достижения поставленных задач был применён метод полужформализованного интервью среди жителей города Томск разных возрастов. Кроме того, предполагается анализ мусорных практик жителей различных локаций города Томск (спальных районов, частного сектора).

Предполагается, что информанты, ввиду того, что находятся и видят ситуацию изнутри, могут указать на проблемные ситуации, а также предложить векторы по модификации мусорной реформы. На основе анализа мусорных практик мы нацелены выявить ограничения к переходу на отдельный сбор отходов.

Источники и литература

- 1) Волков В. В. Теория практик / В. В. Волков, О. В. Хархордин. – СПб.: Изд-во Европейского ун-та в СПб, 2008. – 298 с.
- 2) Гарфинкель Г. Исследования по этнометодологии / Г. Гарфинкель. – СПб.: Питер, 2007. – 335 с
- 3) Гидденс Э. Устройство общества: очерк теории структуризации / Э. Гидденс. – 2-е изд. – М.: Академический проект, 2005. – 528 с.
- 4) Паспорт национального проекта "Экология" [электронный ресурс] // URL: http://www.mnr.gov.ru/activity/directions/natsionalnyy_proekt_ekologiya/